Информация
о ходе реализации инновационного проекта «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся»
государственного учреждения образования «Лойковская средняя школа» 
за 3 четверть

	В рамках проекта «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся» в течение 3 четверти 2022/2023 учебного года проведено заседание творческой группы «Эффективные современные технологии нравственного воспитания учащихся» (март). 
	Педагогом-инноватором Суворовой А.Н. освоена программа повышения квалификации в государственном учреждении образования «Академия последипломного образования» по теме «Формирование духовно-нравственной культуры и патриотизма у учащихся» с 20 февраля 2023 по 24 марта 2023. 
Продолжается целенаправленная работа по созданию банка образцов передового педагогического опыта с целью его внедрения в деятельность ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся.
С целью повышения методической компетенции в рамках инновационной деятельности педагоги-новаторы стали используют воспитательной работе разработки культурно-гуманитарного проекта «Киноуроки в школах мира». Также в рамках данного проекта учащимися 1-11 классов были просмотрены фильмы «Воин света» (тема - отзывчивость), «Новогодний подарок» (тема - добро), «Музыка внутри» (тема - милосердие), «За руку с Богом» (тема - бескорыстие), «Честь имею» (тема – честь), «Трудный выбор» (тема – моральный выбор), «Александр» (тема – ответственность за свои поступки), «Навсегда» (тема – смелость, отвага). В результате просмотра фильмов учащиеся реализовали социальные практики, общественно-полезные дела, направленные на закрепление понятия, которое отражено в кинокартине.
С целью духовно-нравственного воспитания обучающихся в учреждении образования реализуются мероприятия в рамках факультативного занятия «Основы духовно-нравственной культуры и патриотизма». За отчетный период в рамках факультатива проходило ознакомление учащихся с духовно-нравственным значением христианских праздников: Рождество и Введение во храм Девы Марии, Сретение Господне, Крещение Господне.
За отчетный период в учреждении образования организован ряд мероприятий духовно-нравственной направленности. 
Учащиеся нашей школы присоединились к Республиканской благотворительной акции для людей пожилого возраста "От всей души", которая проходила в стране с 3 па 15 января. Адресом добрых дел стало ГРУ «Дом-интернат для престарелых, инвалидов общего типа» д. Белые Болота, где учащиеся школы выступили с концертом и подарили каждому сладкий сувенир.  Также в рамках акции школьники поздравили одиноких ветеранов педагогического труда и вручили им сувениры, сделанные своими руками. Организована постояннодействующая выставка книг о добре «Добрый мир любимых книг» для уч-ся 1-11 классов в ИБЦ. Проведен ряд виртуальных экскурсий по святым местам Беларуси для учащихся 1-6 классов. Учащиеся 7-9 классов приняли участие в экскурсии «Старажытны Гродна».
Учащиеся Золотникова Е. (6 класс), Балинская С. (8 класс), Калинкович З. (10 класс) приняли участие в конкурсе творческих литературных работ «Свет Православия». По итогам конкурса завоёваны два диплома 3 степени, Балинская С. завоеван диплом 2 степени. 
План работы по реализации инновационного проекта на январь – март 2023 года реализован в полном объеме.
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